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DEBRECZEN
Ä DEBRECZEHI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:
Melyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévreJWO ^

Bankkérdés, fúzió, válság ?
A „Debreczen“ számára irta: Gödé Jenő.

Ki megy: Andrássy-e, vagy We- 
kerle ? Vagy Kossuth talán ? — vagy 
az egész kabinet ? Nem-e Justh hagyja 
ei díszes elnöki méltóságát és vonul 
ellenzékbe ? Mi lesz a fúzióval, ugyan 
meglesz-e ? És ha meg lesz, hogyai 
lesz meg ? Negyvennyolcas alapon-e, 
vagy hatvanhetes elemek tömörülésé­
vel ? Ha pedig nem lesz meg, mi kö­
vetkezik azután, — vizözün-e, vagy a 
Nemzeti Társaskör hallgatag alakjai vo­
nulnak újra fel.

Száz ilyen kérdés röpköd a magyar 
politika levegőjében. Hogy az a fészek, 
ymelyből kiröppentek, nem valami min- 
t tisztaságú, azt tndja mindenki. És hogy 
u zek a kérdések csak arra vannak 
szánva, hogy mesterségesen idézzenek 
elő bizonyos ideges feszültséget, meg­
töltsék a levegőt villamos szikrákkal, 
szóval hogy a közéletet nyugtalanítsák : 
hál’ Istennek az is köztudomású ma 
már.

És éppen mert ismert dolog, azért 
hullanak vissza a röpködő kérdések rö­
vid vergődés után szárnyukat szegve. A 
közvéleményt megtéveszteni ma már nem 
lehet, szántakarva mesterségesen idézni 
fel válságot akkor, amikor erről szó 
sincs: — szánalmasan együgyü kísérlet, 
amelyet a magyar közönség politikai 
érettsége habozás nélkül utasít viszsza.

Bucsuzás.
A „ Debreczen “ számára irta: Fodor Etelka.

Erősen összeszorította keskeny ajkait, s 
csodaszép szemeit kérőén emelte az előtte tilő 
férfire.

— Ugy-e kértem, hogy ne jöjjön többé 
hozzánk, mii meg is ígért s most aztán alig 
múlt el még két hete, hogy ismét itt van ée 
felbolygatja, amit el kell felednünk.

A férfi egy kis ideig nem szólt a vádoló 
szavakra semmit Érezte, hogy igaza van, 
csakugyan nem lett volna szabad eljönnie.

— Látja kedves Margit megtörtént velem 
az, ami már oly sok emberrel megtörtént. Em­
lékszik rá ugye, hogy milyen meggyőző sza­
vakkal hirdettem, hogy csak barátság létezik, 
szerelem azonban nincs. Maga mindig igazat 
adott nekem s esért is lettünk aztán olyan jó 
barátok. Hazugság az a magasztos, gyönyörű 
érzés, cifra frázis az a mindent pótló szerelem. 
Romantikus bolond volt a Pali barátom mert 
letette a kardot a szép Hollósy lány miatt. 
Ugye emlékszik, milyen sokat beszéltünk erről, 
midőn aztán sok időre kezdtem észrevenni, hogy 
a maga kék szemel a legszebbek a világon, a 
maga tiszta lelkének nincsen párja.

Tudtam, hogy ez nem tarthat igy sok“1!»- 
Kereszttűzben voltam. Eddigi elveimmel állok

Felelős szerkesztő :
SZATHMÁRY Z0LTÁN.

Válság — az nincs. Semmiféle vál­
ság nincsen, semmiféle irányban. Nagy 
feladatok előtt állunk, súlyos kérdések 
várnak megoldásra : ennyi a tény. De 
csak egy szemernyi judicium kell annak 
a belátásához, hogy az a nemzeti irány, 
amelynek medrében Magyarország ma 
uj kor felé halad, meg nem változhatik, 
és mivel ez az irány szerves összeköt­
tetésben áll és szinte elválaszthatatlan 
azoknak személyétől, akik megteremtet­
ték, a személyekben sem eshetik, — 
józanul tekintve a dolgokat, — jelenté­
kenyebb változás.

A magyar nemzetnek két nagy el­
lensége volt mindenha. Mind a két el­
lenség százados keletű. Az egyik az a 
Lajtántuli törekvés, amely ezt a geogra- 
fice is, meg faji eredetére nézve is 
önállóságra termett nemzetet és országot 
százszor kudarcot vallott, de mindig újra 
felbukkanó makacssággal akarja egy 
nagyhatalmi hóbortnak, a „Gesammt- 
Monarchie“ eszméjének vazalusává tenni.

A másik nagy ellenségünk nem ke­
vésbé régi. A visszavonás az, amely 
untalan felütötte a fejét, valahányszor 
nyugodtabb korszak, az alkotó munka 
korszaka köszöntött erre a nemzetre. A 
labancoktól a darabontokig minden kor­
nak meg voltak a maga tág lelkiisme­
retű magyarjai, akik kincsért, hatalomért 
áruba bocsátották a nemzeti ügyet, sőt 
akkor is sziszegve öltögették mérges 
nyállal teli viperanyelvüket, amikor a

Egyes szám ára 4 fillér. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 

Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

nemzet felébredt öntudata visszaker­
gette őket sötét odvaikba. De sajnos, 
akadtak egyébként jóhiszem8, talán jói 
is akaró hazafiak is mindenkor, akik 
egyéni hiúságból, szereplési viszketeg- 
ségből, vagy egyszerűen csak meggon­
dolatlanságból nem egyszer állították vál­
ságos helyzet elé nemzetüket.

Évszázadok tesznek tanúságot amel­
lett, hogy mégsem jutottak célhoz a ma­
gyarság ellenségei soha. Ha le is gyűr­
tek bennünket egy időre, a magyar 
Anteusz mindig újból, uj erővel pattant 
fel a földről. A Lajta vizén átáramló tö­
rekvésekkel szemben megvédelmezett 
bennünket az élethez való jogunk hatal­
mas érzése, a sok kihullott magyar vér­
rel átitatott hazai röghöz való ragaszko­
dás és a szabadságnak szeretetc. A szét­
húzás átka pedig elült mindannyiszor, 
valahányszor nehéz idők előtt állott a 
magyar.

Nem lesz hát vízözön most sem, 
amely a „koalíció vétkeiért* mossa el a 
föld színéről a magyarság önállóságra 
és függetlenségre irányuló törekvéseit. 
Nem válság sem, mert ha komolyra for­
dul a dolog, a magyar közvélemény jó­
zan ítélete lenéző megvetéssel fordul el 
minden ugratástól, minden színfal mö­
götti intrikától. A hamis jelszavak kívül­
ről szilárdnak látszó, de belül üres osz­
lopai belerogynak a megsemmisülésbe, a 
nemzet pedig nyugodt lélekkel bizhatja 
magát azokra a gránit-oszlopokra, áme­

nembe, magam ellen zúdítottam őket, rámtá­
madtak: „Ember, most bebizonyíthatod, hogy 
még mindig mellette vagy annak, amit oly 
hangosan, oly erős meggyőződéssel hangoz­
tattál, vagy pedig elég egy pár vizes szem, 
hogy évek óta táplált meggyőződésedet egyszere 
halomra döntse.“

Számoltam a körülményekkel, elhagytam 
eddigi álláspontomat, beláttam, hogy van sze­
relem, nagy magasztos, boldog leszek általa 
s most két hete eljöttem magához, elmondtam 
mindezt s megkértem a kezét. Maga meg­
tagadta, nem akart a feleségem lenni. Megkell, 
hogy magyarázza nekem, hogy miért!?

Fáradtai elhallgatott, az utolsó szavakat 
szinte türelmetlenül, követeiden ejtette ki.

A leány pedig halványan ült mellette, 
látszott rajta, hogy nagyon szeretné neki meg­
váltam az igazat: „Szeretlek nagyon, igazán, 
mint ahogy soha sem szeretett senki. Nem 
adlak vissza au. anyádnek, pedig megígértem 
annak a büszke, gőgös asszonynak, ki ezen a 
helyen, hol most te ülsz, itt Igértette meg 
velem, hogy mondjak le rólad, mert szegény 
vagyok. Bolond voltam, megígértem, de az 
csak álom volt, tied leszek mindig, örökre . . .

Erősen összeszoritotta az ajkait; nem 
szabad ezt kimondani.

— Igaza van, meg kell, hogy magyaráz­

zam. Mikor hozzánk kezdett járni, az apám 
nem jó szemmel látta mindezt Szegény leány­
nak, akinél minden csak látszat nem szabad 
katona emberre számítani. Úgy sem veheti el. 
Barátság ? Az sem való nekem. Elriasztja a 
komoly kérőket, kiknek nem kell annyira a 
pénz. Szívesen elbeszélgettem magával, igaza 
van, de aztán beláttam, hogy csakugyan józa­
nul gondolkozik az apám, pedig akkor már 
észrevettem magán a változást én is.

Kissé remegett a hangja, midőn ezt 
monuta. A férfi szólni akart valamit, de 6 meg­
előzte.

— Ne, ne szóljon közbe. Ekkor aztán 
elmond.a a terveit és én gondolkoztam fölötte.
A látszat csal I Maga fényes uniformisban jár, 
én húsz forintos kalapban járok a jégre. Egy­
szer tréfáltunk mint jó barátok szoktak, hogy 
mi lenne, ha maga szegény leányt venne el, 
nevetve mondtam, hisz tréfa volt az egész: 
barátom akkor le kellene rakni ezt a fényes 
ruhát s egy szürke kabátot felvenni és reggel­
től estig a sorokat szántani s ugyancsak ösz- 
szerakni a garasokat, hogy a mindenesnek 
összehozzuk a bérét . . . Biztosan mondhattam 
ezt, hiszen maga akkor csak tréfált . . .

Ez most három hete volt, két héttel ez 
előtt pedig maga eljött s előadta, hogy a vi­
lág legboldogabb embere lesz, hogy ha leveti

Részletfizetésre kaphatók fegyverek, gramofonok és lemezek, fényképező gépek, mindennemű
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lyeknek vállán sorsa egyizben, nehéz idő­
ben nyugodott már s amelyek terhüket 
megingás nélkül viselik most is.

És ahogyan nem ártanak ezeknek az 
oszlopoknak az üres jelszavak, konkoly­
hintő intrikák tisztátalan hullámai, épp 
úgy nem fogja megdönthetni őket még 
az a bizonyos — vízözön sem !

Visszavert támadások.
A képviselőház ülése.

Az ülés egynegyed 11 órakor kezdődik. 
Elnök : Rakovszky István. A miniszterek közül 
jelen vannak Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Günther Antal igazságügyminiszter és Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 
után rögtön rátérnek a földadókataszter kiiga­
zításáról és a földadó százalékának megállapí­
tásáról szóló törvényjavaslat folytatólagos tár­
gyalására.

Bozóky Árpád : Súlyos károk érik a né­
pet a megadóztatásnál, mert nincs senki, aki 
járatos lenne az adótörvényekben. Maguk a 
jegyzők sem ismerik az adótörvényeket, igy 
esik meg azután, hogy sokan dupla adóterhek 
alatt görnyednek. A ma létező adóterhek leg­
nagyobb részét le kell venni a nép vállairól.

Polónyi Géza : Hát kik fizessék azt ?
Bozóky Árpád : Határozati javaslatot nyújt 

be a kataszternél észlelt visszaélések megszün­
tetésére és a progresszív földadó behozatalára 
vonatkozólag. A hitbizományok megszüntetésé­
ről kiván szólani.

Elnök : Ez nincs napirenden. Tessék a 
tárgynál maradni.

Bozóky el kiván térni a tárgytól, a Ház 
azonban ezt nem engedte meg, mire szó nél­
kül leül.

Búza Barna : Kéri a Házat, engedje meg 
neki, hogy a tárgytól eltérhessen.

Elnök : A Ház bölcsességére bízza az ea- 
gedély megadását. Rá akar azonban arra is 
mutatni, hogy épp most tagadta meg a Ház 
egy másik képviselőnek, hogy a tárgytól eltér­
hessen. Kérdem, megengedi-e a Ház Búzának, 
hogy a tárgytól eltérhessen.

Kiáltások : Megadjuk ! Nem adjuk meg ! 
(Nagy zaj.)

Elnök végre úgy dönt, hogy Búza meg­
kapja az engedélyt.

Búza Barna : Először is Sándor Pál tá­
madásaira kiván reflektálni. Sándor Pál és 
társai szinte csodálatos vakmerőséggel ferdítik 
el a tényeket. (Mozgás.) Az adózó polgárokat 
tendenciózusan megtévesztik az adóreform szán­

ezt a megunt, fényes blúzt s egy kényelmes 
szürke kabáttal cserélheti fel.

Nos barátom, erre aztán azt mondtam, 
hogy nem leszek a felesége soha. Megmagya­
rázzam, hogy miért ? No igen, nem azért ám, 
mert tudom, hogy imádja a katona életet s 
ezzel a lépéssel tönkre teszi a maga szépen 
megindult pályáját, oh nem, igazán nem 
azért ...

De lássa, nem ismert eddig. Nem tudnék 
beleszokni a szegénységbe, nem tudnám nél­
külözni ezt a nyugodt, kényelmes életet, melyre 
mindent ráköltöttünk. Aztán meg, nem tudnék 
élni azzal a tudattal, hogy valamikor talán fel­
ébred az uramban az a gondolat, hogy milyen 
máskép is lehetett volna ezt az életet beren­
dezni.

Hidegen, szinte keményen mondta ezt, 
senki, senki sem gondolhatta volna, milyen 
nagyon szenved. De raegkellett lennie. Elég 
erős volt.

— Komoly leány vagyok, szilárd az el­
határozásom. Maga szépen fog emelkedni, el­
feledi ezt a kis epizódot s majd ha nagyon 
magasan fog állni, akkor nem szabad ám h - 
néznie a szürke kabátos embert, hátha az épen 
az uram lesz majd . . .

Erőltetve nevetett, erősen megszólította a 
férfi kezét s sietve fordult el, nehogy a távozó 
férfi gyengének lássa.

dékait illetőleg. A földbirtok megadóztatását 
úgy tüntetik fel az ország előtt, mintha az a 
világ legnagyobb igazságtalansága lenne.

Sándor Pál: Az ország legnagyobb igaz­
ságtalansága.

Búza Barna: A kereskedelmi kamarák 
röpiratokat adnak ki, amelyben kiszínezik az 
egyes tényeket, más, nekik nem tetszőket pe­
dig egyszerűen elhallgatják. És amikor én ezt 
a módszert megbélyegeztem, Sándor Pál az el­
járásomat becsületrabló kritikának nevezte. Az 
igazság pedig az, hogy Sándor Pál ezzel a 
kifejezésével a kereskedelmi kamarákat bélye­
gezte meg.

Sándor Pál: Ez nem áll!
Csizmazia Endre: Ha nem áll rá, áll rád. 

(Derültség.)
Búza Barna: Sándor Pál a szövetkezeti 

eszme barátjának tünteti fel magát, — de csak 
amig az eszme, eszme marad. (Derültség.) A 
működő szövetkezeteket épen nem tünteti ki 
szimpátiájával. A kereseti adó kontingentálását 
végre kell hajtani. Sándor erről a kívánságom­
ról legutóbb úgy szólt, hogy ezt nékem a 
pénzügyminiszter ur megígérte. Ez tévedés. 
Azt szokták mondani, hogy a pénzügyminisz­
ter nem szokta megtartani az ígéreteit. Hogy 
lehet hát tőle kívánni, hogy az én ígéreteimet 
tartsa meg. (Derültség.)

Búza Barna azzal végzi beszédét, hogy 
meggyőződése szerint sikerült kimutatnia, hogy 
Sándor Pálék rosszhiszeműen megtévesztik az 
ország adózó polgárait. (Helyeslés és taps.)

Mézőfi Vilmos: Az adóreformot úgy kel­
lene megvalósítani, hogy a legszej énycbb pol­
gárokon segítsünk. E helyett ennek épen az 
ellenkezője történt meg. Kiválólag a kisbirtoko­
sok terheit nehezíti meg az adóreform. A kis­
gazdákat a máris tulmagas adóteher a pusz­
tulásba kergeti. És a reform még növelni fogja 
a nyomort.

Egy hang: És ez neked fáj ?
Mezöfi Vilmos: Szavai igazolásául szá­

mos adatot sorol fel.
Mezőfi után Kelemen Samu Mezőfivel 

polemizál és kimutatja, hogy a kormány min­
den törvényjavaslatával a kisemberek javát 
akarja.

Izgalmas jelenet.
Ezután izgalmas jelenet következett. A 

szónok beszédének végén azt kiváata, hogy a 
földadónál is legyen létminimum. Ekkor a mi­
niszterelnök háta mögött álló Bozóky Árpád 
odaszólt Wekerlének:

— Elmondhatod, hogy : Az Isten bará­
taimtól mentsen meg, ellenségeimmel majd 
csak elbánok.

Wekerle erre a bizonyos megjegyzésre 
ingerült lett és kemény szavakban válaszolt:

— Nem engedem magamat mindenkitől 
megrugdostatnl.

Az ülés nagy izgalmak közt ért véget.

Debrecen a múlt hóban.

Január havi közigazgatás.

Nagy a halálozás.
Tegnap délután Debreczen város 

közigazgatási bizottsága ülést tartott. A 
Budapesten időző Weszprémy Zoltán fő­
ispán helyett Kovács József polgármester 
elnökölt.

Megjelentek az ülésen Vecsey Imre 
főjegyző, dr. Magoss György főügyész, 
Bészler Károly, Király Gyula, Czakó Kál­
mán tanácsnokok, Aczél Géza főmér­
nök, Pauszt Elek pénzügyigázgató, Csánki 
Viktor kir. tanfelügyelő, Latinovics Mi­
hály főmérnök, dr. Tüdős Kálmán főor­
vos, továbbá Márk Endre, dr. Tüdős 
János, Rickl Antal, dr. Kenézy Gyula és 
Tóth István bizottsági tagok és dr. He­
gedűs István jegyző.

Az ülést kevéssel három óra után 
j nyitotta meg a polgármester. Ezután a 
! havi jelentéseket olvasták fel, melyeket 
I a következőkben közlünk :

Polgármesteri jelentés.
A rendőrség lopáséit letartóztatott négy 

egyént, rendőri kihágásért 188 egyént, a vá 
rosról eltoioncolt 35 egyént, a városon keresz­
tül 50 egyént.

A rendőrfőkapitányság, mint elsőfokú ipar­
hatóság 44 iparengedélyt adott ki s az ezek 
kiadása alkalmával befizetett 430 koronát a 
házipénztárba utalta ipariskolai célokra.

A katonai létszám a következő volt: Kö­
zös hadseregbeli 1298 ember 542 ló, honvéd­
ségi 923 ember, 502 ló. Beszállásolva volt a 
Salétrom laktanyában a 7-ik huszárezredből 
56 ember, 56 ló, a 4-ik honvéd lovasdandár- 
dól 96 ló és 3 ember.

Az állami mértékhitelesitő hivatal műkö­
dését január hó 13-án megkezdette. Vezetője 
Szakáll Pál hivatal főnök, helyettese Rácz 
Miklós.

Adóügyek.
Faust Elek pénzügyigazgató jelentése sze­

rint a pénzügyi közigazgatás állapota január 
hóban a következő volt : egyenes adóban 182958 
K 30 fill., a múlt évben 133,250 K 95 fill., 
a szaporodás 49.707 K 35 fill., hadmentességi 
díjban 475 K 38 fill., a múlt évben 401 K 35 
fill., a szaporulat 74 K 03 fillér. Bélyegjöve­
dékben 130.580 K 92 fill., a múlt évben 144.237 
K 30 fill., a csökkenés 13.656 K 38 fillér. Jog­
illetékben 42.316 K 20 fill., a múlt évben 
51.981 K 13 fill., a csökkenés 9664 K 93 fil­
lér. Dijjövedékben 2213 K 18 fill., a múlt év­
ben 1676 K 13 fill., a szaporodás 537 K 05 
fillér. Dohányjövedékben (a vármegye fogyasz­
tását is beleértve) 153.126 K 85 fill., a múlt 
évben 160.997 K 19 fill., a csökkenés 7870 K 
34 fillér. Határvámjövedékben 11.717 K, a múlt 
évben 13.688 K 75 fill., a csökkenés 1971 K 
75 fillér. Fogyasztási és italadóban 25.833 K 
48 fill., a múlt évben 25.907 K 72 fill., a 
csökkenés 74 K 24 fillér. Fizetési halasztást 40 
esetben engedélyeztek.

Tanügy.
Január havában a közoktatásügyi kormány 

Szarukán Emilia és Vaszil Erzsébet röm. kath. 
tanítónők fizetésének kiegészítésére egyenkint 
1040, Ceizler Jenő orthodox tanító fizetéski- 
egészitésére 1000, Schäffer Dávid és Gruberné 
Krausz Józsa zsidó tanítók II. kér. pótlékára 
200—200 K államsegélyt, Józan József máv. 
állami iskolai igazgató-tanítónak 60, özvegy 
Színi Péterné tanitó-özvegynek 30, özv. Pap 
Lajosné tanitó-özvegynek pedig 40 K segélyt 
utalt ki. A miniszter Csongor Dániel tanyai 
tanítót az összes tanyai állami iskolák igazgatói 
teendőivel megbízta és részére 400 K igazgatói 
dijat és 300 K úti átalányt engedélyezett. A 
szepesi tanyai iskolát vörhenyjárvány miatt be­
zárták. A nyolc uj tanyai iskola részére a mi­
niszter az ifjúsági könyvtárak 1. típusát fogja 
engedélyezni. A tanyai iskolák tanulóinak száma 
a következő : a belsőohatiba 66 mindennapi és 
20 ismétlő, a halápiba 64 mindennapi és 4 is­
métlő, a nagycsereibe 99 mindennapi és 43 
ismétlő, az ohattelekháziba 56 mindennapi és 
26 ismétlő, az I. sz. ondódiba 92 mindennapi 
34 ismétlő, a bánkiba 45 mindennapi és 7 is­
métlő, az ebesibe 51 mindennapi és 9 ismétlő, 
a fancsikaiba 111 mindennapi és 32 ismétlő, 
a paciba 64 mindennapi és 30 ismétlő, az ele- 
pibe 18 mindennapi, a köstilyszegibe 49 min­
dennapi és 9 ismétlő, a hegyesibe 110 tanuló 
iratkozott be. Az országos tanítói árvaház lét­
száma 175.

Főorvosi jelentés.
Januárban a közegészségügyi viszonyok 

rosszabbodtak, több volt a megbetegedés és 
nagyobb a halálozás. — A fertőző betegségek 
szaporodtak, kanyaróban 74, vörhenyben 51, 
roncsoló toroklobban 6, szamárhurutban 4, 
hasi hagymázban 2, fültőmirigylobban 9, bá­
rányhimlőben 2 megbetegedés történt. A piac­
vizsgálatok alkalmával nagyobb visszaélések­
nek nem jöttek nyomára.

Született 277 gyermek, 152 fiú, 125 lány, 
köztük 27 törvénytelen, 10 százalék. — Az uj 
szülöttek vallás szerint: ref. 103 fiú, 97 láz, 
róm. kath. 31 fiú, 21 leány, gör. kath. 6 fiú,
1 lány, ág. ev. 1 fiú, zsidó 11 fiú, 5 lány. — 
Meghalt 193 egyén és pedig: ref. 68 férfi, 57 
nő, róm. kath. 15 férfi, 21 nő, gör. kath. 4 
férfi, 4 nő, ág. ev. 1 férfi 3 nő, zsidó 8 férfi,
2 nő. A természetes szaporodás 94.
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Nevezetesebb halálesetek voltak : vetélés 
29 gümőkór 26, gyermekgircs 17, rák, 12, 
bélhurut 7. A kerületi orvosok 477 városi cse­
ledet és szegényt gyógykezeltek, akik közül 
352 fennjáró, 125 fekvő beteg volt.

Január havában a közkórház betegfor­
galma a következő volt. A hónap első napján 
volt 2795 beteg, a hónap folyamán felvétetett 
3901, elbocsájtatott 307, meghalt 25 beteg. A 
hónap utolsó napján maradt 337 beteg, 198 
férfi, 139 nő. A mentők 55 esetben ^nyújtottak 
segítséget, hatóság megkeresésére 31, magán- 
felek kérésére pedig 24 esetben.

Az ülés több kisebb felebbezési ügy le- 
tárgyalása után véget ért.

Szabadalmazott

Amerikai CZIPŐK 
15)
20 ) Korona 
25)

kizárólag
MANDEL LIPÓT

raktárában.

A katonakard
és civil-revolver.

Két halott.
Hogy a paprikával és a karddal felfegy­

verkezett katonák milyen hősök tudnak lenni, 
védtelen emberrel szemben, annak emlékezetes 
példája most a Székesfehérváron történt hires 
affér.

Mit csinál azonban a katonakard akkor, 
ha a civil kezében is fegyver van? Erre vilá­
gos választ ád az esztergomi eset, mely a na­
pokban zajlott le.

Az eset igy történt:
Vig mulatságot csapott az éjszaka Esz­

tergomban, Magyar Király-szálló vendéglőjé­
ben két 76. közös gyalogezredbeli őrmester. 
Ugyancsak a vendéglőben mulatott Bakonyi 
Elek tanárjelölt, aki csak véletlenül időzött a 
városban.

A katonák mulatozás közben minden áron 
bele akartak kötni a tanárjelöltbe, aki szintén 
társaságban volt. Bakonyi kerülte az össze­
tűzést s az őrmesterek előtt tartalékos had­
nagynak adta ki magát, hogy ezzel szerényebb 
magaviseletre kényszerítse őket.

Ámde bemutatkozása a katonákat még 
jobban felbőszítette és szitkok között jelentet­
ték ki, hogy civilben nem ismernek tisztet és 
6 éppen olyan bagázs, mint más civil.

A tanárjelölt látta, hogy békésen nem bol­
dogul, emeleti szobájába igyekezett, hogy a 
katonáktól megszabaduljon. Az őrmesterek azon­
ban kardot rántva utána rohantak.

Mikor a menekülő Bakonyi az üldöző 
őrmestereket meglátta, elővette Browning-re­
volverét s rájuk kiáltott, hogy ha még egy 
lépést tesznek feléje, lelövi őket. Fenyegetése 
azonban mitsem használt s azért önvédelem­
ből háromszor a katonák felé lőtt.

A lövések hatása rettenetes volt. Mind­
két őrmester halálos sebbel rogyott össze.

Kórházba szállították őket, ahol az egyik 
őrmester tegnap meghalt, a másik pedig hal­
doklik.

A tanárjelöltet bekísérték a rendőrségre s 
kihallgatása után letartóztatták.

A Reichsrat ülésszakát 
berekesztették.

Botrányos jelenetek.
Bécs, február 5.

Az osztrák nyelvkérdés körül folyó harc 
ma ismét nevezetes fordulóponthoz jutott. A 
cseh radikálisok tudvalevőleg heves obstruk- 
ciót indítottak a nyelvtörvényjavaslat ellen, 
raelylyel pedig a kormány célja az volt, hogy 
az ellentéteket kiegyenlítse. Mivel azonban a 
csehek izgalmas, lármás jeleneteket provokál­
tak, amelyek ma is megismétlődtek a kép­
viselőházban, a kormány, látva, hogy a cseh 
radikálisokkal nem boldogul, az ülésszakot be­
rekesztette. Valószínű, hogy a nyelv törvény- 
javaslatot a 14. szakasz alkalmazásával fogják 
oktrojálni.

Bécs, február 5.
A Házban sok képviselő van jelen. Ab­

ban a pillanatban, mikor az elnök és a kor­
mány tagjai megjelennek, a cseh radikálisok 
és a cseh agráriusok különböző hangszereken 
fülsiketítő lármát csapnak, amely néhány per­
cig tart. A miniszterelnök, akit a németek élénk 
tetszéssel üdvözölnek, kivesz tárczájából egy 
Írást és átnyújtja az elnöknek. Midőn a csend 
helyreáll, a kabinet tagjai elhagyják a termet. 
Az elnök erre felolvassa a miniszterelnök leve­
lét, mely szerint legfelsőbb elhatározással Reic­
hsrat ülésszakát ő felsége berekcsztette. (Viha­
ros tapsok a cseheknél. Ellentüntetés a keresz- 
tény-szociálistáknál. Mialatt az elnök az emel­
vényt elhagyja, a képviselők a teremben ma­
radnak és zajonganak. Lisy képviselő ismét 
nagy trombitát vesz elő, mire a németekkel 
verekedés támadt, akik el akarják venni tőle. 
A cseh agráriusok segítségére sietnek, miköz­
ben Spacek képviselő ruhája elsaakad. A moz­
gás és zaj folyton tart. A cseh szociálisták egy 
dalt kezdenek énekelni. A keresztényszociális- 
ták erre belefognak a Gotterhaltéba és elének- 
lik az első szakaszát, tulkiabálva a többiek 
énekét és lármáját. A képviselők ezután el­
hagyják a termet. A cseh szociáldemokraták a 
munkás Marseillaiset éneklik, mira lassan-las- 
san kiürül a terem.

Merényletterv egy milliomos 
ellen.

Meghiúsított rablógyilkosság.
A budapesti rendőrség bizalmas utón ér­

tesült, hogy Müller Vilmos, többszörös háztu­
lajdonos ellen, volt nagykereskedő, több ipari 
vállalat és bank igazgatósági tagja, ki millio­
mos hírében áll, rablógyilkos merényletet ter­
veznek.

Az illető tettes, ki egy másikkal szövet­
kezett, tényleg megjelent ma reggel megjelent 
Müller Teréz-köruti lakásán, de mielőtt a gyil­
kosságot elkövethette volna és rávetette volna 
magát áldozatára, őt és tettestársát, aki a 
rendőrségnél följelentette a tervet, a rendőrök 
elfogták.

Az eset részleteiről fővárosi tudósításunk 
a következő:

A VI. kerületi kapitányságon tegnap meg­
jelent Tamássy Béla nevű 20 éves asztalosse­
géd és elmondotta, hogy őt egy barátja, Kallós 
Ferenc 28 éves szobafestőmester felbujtotta, 
hogy együtt kövessenek el ma reggel rabló-
Kyilk°Mindent már apróra megbeszéltek és hogy 
ma reggel 6 órakor találkozni fognak a Bajza-ut- 
cában. Már a szökést és későbbi tennivalókat 
is megbeszélték.

A fiatalembert behozták a főkapitány­
ságra, ahol újra elmondott mindent és azt az. 
utasítást kapta, hogy menjen bele szinleg a 
dolgokba, találkozzék reggel Kallóssal és 
menjen fel vele az áldozatul kiszemelt ember 
lakására.

DEBRECZEN

A rablógyilkosságot Müller Vilmos 80 
éves háztulajdonos ellen akarta Kallós elkö­
vetni. Müller dúsgazdag ember; tiz háza van 
Budapesten és Teréz-körut 6. szám alatt lakik 
saját házában az első emeleten Zakobszky 
Menyhért nevű szolgájával.

A detektivek ma reggel lesbe állottak és 
tényleg megjött Kallós Ferenc Tamássy Bélá­
val. A Bajza-utcában találkoztak, a hátsó lép­
csőn felmentek a Teréz-köruti ház harmad \ k 
emeletére, onnan a főlépcsőn lejöttek az eis ß 
emeletre, útközben Kallós álszakállt ragasztót 
becsöngettek a lakásba, amikor az inas ajtót' 
nyitott, rávetették magukat, abban a pillanat­
ban előugrottak a detektivek és Kallóst le­
fogták.

Kallósnál élesre fent kést és zsineget ta­
láltak.

Kallós teljes beismerésben van. Meg­
akarta gyilkolni és kirabolni a dúsgazdag öreg 
embert, akinél most, a házbérnegyed után sok 
pénzt sejtett.

Nagy nyomorban volt, ezért akarta a tet­
tet elkövetni.

Újabb részietek
a böszörményi bűnügyben.
Szabadon bocsátások és letartóz­

tatások.
A hajdúböszörményi monstre bűn­

ügyben a csendőrségi nyomozás teg­
nap teljes befejezést nyert. A főbb 
bűnösök most mér fogságban vannak, 
de a bűnügy összes szereplői ismerete­
sek már a hatóságok előtt.

A böszörményi csendőrség a nyo- 
mozat eredményéről tegnap tett részletes 
jelentést a debreczeni kir. ügyészség­
nek, melynek egyidejűleg beszolgáltatta 
az összes bűnjeleket. Ezek egy egész 
ládával vannak és az elkobzott bankó­
prések mellett ott vannak a különböző 
rosszul sikerült hamisítványok és azon­
kívül egy csomó a százkoronás bank­
jegyet utánzó reklámbankó is, mely 
Kozma József szerencsi hentesüzletét 
reklamirozza. De Kozmának ezek az 
értékrelen szinnyomatok nem a rendes 
reklamirozásra voltak szükségesek, ha­
nem egészen másra. Ezekkel Kozma 
felkereste az északkelet vidéki kis vásá­
rokat és a szegény együgyü ruthén és 
lengyel embereket, kik vagy magyarul 
nem tudtak, vagy soha életükben nem 
láttak valódi százkoronást s olyonokkal 
csapta be, valódi pénz gyanánt ezekkel 
fizetve őket.

A bűnjelek közül érdekes még az 
a fénykép, melyen Botos András rend­
őrellenőr, Kozma Ferencz és Turcsányi 
László szerencsi vegyeskereskedő van 
levéve vig poharazás közben. A három 
jóbarát közül azonban Turcsányi telje­
sen ártatlan, őt Kozma nem vette be a 
bandába s neki a bűnügyben csak 
annyi szerepe van és lesz, hogy a bűn­
jelt képező fénykép őt is ábrázolja, a 
mely dicsőségről szívesen lemondana.

Tegnap délután bekisértette a csend­
őrség Debreczenbe Kozma Józsefet is, 
igy most már a póruljárt pénzsóvár em­
ber az ügyészség fogházában elmélked- 
hetik, hogy miért folyamodott bűnös 
pénzszerzéshez.

A nyomozás megállapította, hogy 
ennek az embernek áldozatai Fekete Jó­
zsef és társai, kiket együgyüségiiknél 
fogva teljesen behálóztak Kozma és se­
gítőtársai. Éppen emiatt ezeket a sze­
rencsétlen embereket, Fekete Józsefet,
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Bödi Lajost és Székely Sándort, kiket 
eddig előzetes fogságban tartott a csend- 
őrssg, tegnap szabadlábra helyezték.

A büntető eljárás azért természete­
sen tovább folyik ellenük, de letartóz­
tatásukra pozitív szükség nincs, mert 
még szökésüktől sem lehet fartani. Fe­
kete váltóhamisitási ügye is kisebbeden; 
a váltók egyrészét ugyanis, melyeken a 
kezességet vállaló testvérek aláírása va­
lódi volt, az érdekelt pénzintézetek biz­
tosítási végrehajtás utján biztosították.

Ellenben fogva maradt a hamis 
pénzcsalási bünügy másik főszereplője, 
Rózinger Herman volt kereskedő, most 
kispesti cimfestő. ő játszotta a bandá­
ban a bankóprésgyár igazgatójának sze­
repét.

Ö küldözgette a cégnyomásos leve­
leket a türelmetlenkedő Feketééknek, az 
„üzletfeleknek“, hogy a gép nincs rak­
táron és most lesz, ekkor lesz kész, ak­
kor lesz kész.

Ez az ember önként jelentkezett, 
de tegnap bekísérték Böszörménybe, 
majd Debreczenbe, ifjú feleségét is, — 
azonban hiába, mert a nő nem tudott 
semmit az egész dologról. Az ügyész 
intézkedésére azonnal szabadlábra is 
helyezték.

bizalommal

jótállás mellett

r r / M
oras es

g g lehet vásárolni | |
Debrecen, Piac-u. 24.
(Fehérló szálloda épület.)

A függetlenségi és 48-as 
párt mulatsága.

Február 20.
A debreczeni téli mulatságok történetében 

mindenkor előkelő hely jutott a debreczeni füg­
getlenségi és 48-as párt által rendezett bálok­
nak, táncestélyeknek.

Kiváló találkozó helye volt ilyenkor az 
Arany Bika szálloda díszterme városunk elő­
kelő polgárságának s a párt a mulatságon szi­
ves vendéglátással fogadja előkelőségeinket is, 
akik rendszerint meg szoktak azon jelenni. így 
lesz ez az idén is.

A párt mulatságára már kibocsájtotta a 
rendezőség a meghívókat. E szerint a rendező­
ség a következőkből áll :

Kertész Mihály alelnök, dr. Fejér Ferenc 
ügyész, dr. Kiss György jegyző, Kertész János 
jegyző, dr. Sz. Szabó László jegyző, Tassy 
Miklós ellenőr, Kertész István pénztáros, Szendi 
Imre ellenőr. Rendező bizottsági elnökök : B. 
Nagy János, Harangi Sándor, L. Nagy Bálint. 
Rendező bizottsági tagok : Pető István, Török 
Bálint, Varjas János, Juhász Ignác, Salánki 
Ferencz, Kecskés István, dr. Varga Lajos, Var­
jáéi Imre.

A rendezéség: Bányai Péter, Barcza 
Barna, Barna István, Balogh János, Bencze 
Mihály, Boldogh Sándor, Balogh János, Bakó- 
czi Gábor, Burai István, dr. Csath Sándor, ifj. 
Csobán István, Csobán József, Czédi Károly, 
Dávid Mihály, ifj. Dobi János, Erdei Péter, 
Erdei József, Erdős Sándor, Erdős István, Gom­
bos Gergely, Gombos István, Gyöngyösi Sán­
dor, Hajnal Ferencz, Herczeg János, Horkay L., 
Horváth Ferenc, Horváth Gábor, Hatvani József, 
Juhász Ferencz, Dr. Kocsár Gábor, Dr. Király 
Péter, Kéki József, ifj Kecskés István, Kecskés 
József, Kegyes János, Ifj. Kertész István, Ker­
tész Imre, Kertész László, Kertész Lajos, Ker­
tész András, Kovács János, S. Kovács 
Ferencz, Kovács István, Kalmár Ignácz, Kar­
dos Ferencz, Dr. Kéri Lajos, Komlóssy Imre, 
Kelemen Gábor, Kaszás István, Kálmán Jó­
zsef, Kozma Péter, Kovács János, Dr. Kertész 
István, Kaszás István, Letzter József, Luczi 
István, Mészáros József, Nyilas János, Ormós 
Lajos, Polgári Márton, ifj. Pósalaky Mihály, 
Piros István, ifj. Sarkad! Ferencz, Sarkadi Jó­
zsef, Szathináry János, Szathmáry József, Szi­
lágyi Ferencz, Szoboszlai János, Szőllősi Sán­
dor, Szilágyi Lajos, Szabó István, Szőke János, 
Tóth Gergely, Tóth Sándor, Tamás József, 
Vályi Nagy Gusztáv, Varjas Bálint, Varga Béla, 
Varsányi Imre, Vértesi Gábor, Vértesi István, 
ifj. Veréb Lajos, Vilmányi Sándor, Zöld László, 
Zöld János. Táncrendezők: Schaf János és 
Schaf Ferencz. Bálrendezők: Salánki Mihály 
Sarkadi Ferencz.

A mulatság kezdete este pont 8 órakor. 
Belépti dij személyenként két korona. Felülfi- 
aetéseket hirlapilag nyugtázunk. Jóizü ételekről 
és italokról gondoskodva lesz. Jegyek előre 
válthatók a „Függetlenségi Kör“ helyiségében 
és a táncvigalom napján este a pénztárnál.

SZÍNHÁZ.
Színházban.

A „Dcbreczen" számára irta: Zéta.
A földszint: itt a nézőtéren 

Csupa szín, csupa hangulat,
A földszint, a mint végig nézem, —

Egy virágos kertet mutat.
*

S a míg a lelkem verőfénye 
A rég múltakra visszaszáll,

Megzörren itt a lábam alatt 
Egy földre hullott rózsaszál.

*

Egy rózsaszál I Agyontaposott 
Elszáradt virág múmia,

Melynek a sorsa hervadás volt 
S korán kellett elmúlnia . . .

*

A földszinten, a nézőtéren 
Hol asszony, férj, lány mulat

Nincs már ur csak a szivárványos 
Színekben játszó hangulat . . .

** *
Nem látom s nem érdekel már 

E színes, izzó, szép világ
Csak az a földre hullott száraz 

Holtra taposott száll virág.
*

E rózsaszál, — úgy sejtem, érzem, — 
Ifjúságommal oly rokon . . .

S a hervadást, — hogy itn elértem, —
F. rózsaszállal együtt vérzem

Rég széttaposott álmokon.

* A színház hírei. Ripp van Winkle. 
Planpuett bájos zenéjti operettjét feleleveníti ai 
igazgatóság legközelebb. A női hármas főszere­
pet Zilahin* S. Vilma, a ki hosszabb szünet 
után ebben a kiváló szerepben lép fel, adja. 
Remény. Heyersmann izgató halászdrámája lesz 
a legközelebbi bemutatója a társulatnak. Ezt a 
kiváló darabot, mely az egész világot bejárta 
már jövő hétre tűzte műsorra az igazgatósig 
Erdészlány (Förster Christi). Az igazgatóság

ezt kitűnő operettet, mely a legközelebb 
Operette premierje lesz a színtársulatnak, szin­
tén műsorra tűzte. Az erdészlányt Zilahiné 
adja.

JzraeL
(Dráma 3 felvonásban. Irta : Bernstein Henry. Először 

adták a debreczeni színházban február 5-én.)

Az lzráel tulajdonképen u. n. vita-darab 
s válasz Manriee Donay Visszatérés Jeruzsá­
lemből c. darabjára. Utóbbi a Dreyfus-ügy által 
felkavart franciaországi hangulatok impressziói 
nyomán fakadt s kalhoiiciznms szolgálatá­
ban álló tendenciája miatt keltett feltűnést. 
Bernstein erre irta válaszul a filosemiiizmus vé­
delmére Izraelt, melyet tegnap mutatott be szín­
társulatunk drámai személyzete.

Ami a darab tendenciáját illeti, Bernstein 
csak úgy nagyon burkoltan érvel a maga ál­
láspontja mellett, a vallásfelekezeti problémát 
nem oldja meg, a Bernstein-féle színpadi raf­
inériákkal felzavart vizű színmű drámai befe- 
ezéséét nem meri felelőssé tenni sem az egyik, 
sem a másik vallási felfogást, aminthogy nem 
is teheti.

Ez az egész vallásfelekezeti-háttér volta- 
képen zseniális reklám a darab részére, a 
melyre egyébként Bersteinnak szüksége is le­
het akkor, mikor nagyon is szemére kezdik 
vetni kritikusai a színpadi hatásoknak zsong­
lőr-szerű alkalmazását.

A darab meséje a következő De Croney 
herczegasszony (Lukács Juliska) fiatalkorában, 
még férje halála előtt, bűnös szerelmi viszonyt 
folytat a zsidó vallásu Gutlieb Justinnel (Ke­
mény Lajos.) Az elhanyagolt, magára hagyott 
asszony egy önfeledt pillanatában férje üzlet­
társának karjai közé veti magát. Ez a szere­
lem nem marad következmények nélkül s fia 
születik: Thibauld (Temyei Lajos.) A herceg­
asszony a magábatérés perceiben meggyónja 
bűnét papjának Silvián páternek (Szilágyi 
Ernő) aki elllátja a vallás vigaszaival. A bűn­
bánó asszony ettől kezdve a legvallásosabb 
életet éli, a lemondások útjait járja. Fia poli­
tikai pályára lép s a keresztény-politikusok 
pártvezére lesz. A Dreyfus-ügy miatt felkavart 
izzó hangulatok közt a politikusok klubbja 
idegenkedéssel nézi Gutlieb Justint, a kit sze­
retnének eltávolítani a klubbtagok közül. 
Thibauld vállalja magára, hogy Gutliebet 
kényszeríti a kilépésre s a klubb termeiben 
megsérti. Gutlieb provokáltatja a fiatal her- 
czeget, akinek édes anyja elrémül arra a gon­
dolatra, hogy fia, — aki veszedelmesen pár- 
bajvivó, — megölheti a lovagias mértkőzésben 
— saját édesapját. Magához rendeli Gutliebet, 
majd nagyon hatásos jelenetben megváltja tit­
kát fiának, aki öngyilkos lesz.

Ez a mese azzal a briliáns színpadi tek- 
nikával van felépítve, amely Bernsteinnek leg­
főbb erőssége. Mint minden darabja, lassan 
indul, majd a második felvonásban csakúgy 
viharzik, tombol benne alakjainak szenvedel- 
messége. Az érzések minden skáláját végig­
játszatja a színpadon s szinte átszuggerálja a 
nézőtérre, amely csupa fül és szem lesz. Végül 
egy pisztolydörrenéssel végzi a darabot, anél­
kül, hogy problémáját, amely porszemmé zsu­
gorodik össze a mese érdekfeszitő volta mel­
lett, megoldaná. A zsidóvallásu Gutlieb, fia ha­
láláért a gyóntató papot teszi felelőssé és ez 
viszont Gutliebet, akinek fiával való utolsó ta­
lálkozása előtt tényleg a papi vigasztalások 
után megnyugodva marad a színen Thibault s 
csak apjával való vitatkozása után lesz ön­
gyilkos.

A darab előadását a szezón krónikása s 
mostani színházi év történetének legjelentősebb, 
legszebb lapjaira jegyezheti fel. A bemutató 
előadások nehézségeit egész estén alig tapasz­
talhattuk.

A darab egyetlen női szerepét Lukács Juliska 
játszotta művészi feladatokhoz méltó intellek­
tussal. Thibaultdal való jelenésében befejezett, 
tökéletes művészetet produkált s méltán tette 
érdemessé magát a közönség kitüntető tetszés­
nyilvánításaira.

Ternyey Lajos művészi előkelőségének 
érvényesítésére szintén tág tér nyílt a fiatal 
herceg szerepében. Szép tehetségét, mindene­
ket apróra felérzékelő gondos stúdiumokkal, 
érvényesítette is s tegnapi sikere csak újabb 
bizonyítéka volt művészete kiválóságának. Mind­
kettőjüket legalább nyolcszor-tizszer tapsolta
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lámpák elé a második felvonás után a zsúfo­
lásig megtelt nézőtér hálás közönsége. Lukács 
Juliska virágajándékot is kapott.

Kemény Lajos színpadi készségét, alakitó 
képességét erősen próbára tette tegnapi jelen­
tőségteljes fellépése. És feladatának dicséretre- 
méltó módon meg is felelt. Szeretnénk azt a 
tanácsot adni neki is, meg az igazgatóságnak 
is, hogy egy szerepkörben foglalkoztassék. 
Tegnapi határozott, megérdemelt sikere volt.

Kerekded, szép, stílusos alakítás volt a 
Szilágyi Ernő abbéja. Kellemesen imponáló 
orgánumává) hatásosan interpellálta a keresz­
tényvallás felfogását.

A rendezés, a bőkezűen ízléses kiállítás, 
még a mi, e tekintetben nagyon követelődző 
közönségünket is meglepte. Általában meglát­
szott a rendezésen a Békés Gyula körültekintő 
gondossága, művészi ízlése. Büszkeséggel vál­
lalhatja a felelősséget ezért az artisztikus mun­
káért. Csak az utolsó felvonás, anélkül is nagy 
számú szentképei közül kell eltávolítani az 
utolsó ecsetvonásig azonos, egy-ugyanazon nyo­
mású képeket.

Sz—y Z—n.

Jegyzetek.
Lakásváltoztatás előtt.

A háziurakat kivéve, a legtöbb debre­
ceni ember ama napokat éli most február első 
két hetében, amelyeket joggal nevezhet élete 
legzaklatottabb napjainak.

Most van a lakásváltoztatások ideje, a 
lakáskeresések főszezónja, sok szegény ember 
keserves kálvária útja.

Látunk embereket, amint a legzimankó- 
sabb időben serényen járják sorba az utcákat, 
fürkésző tekintetekkel mérik végig a kapukat. 
Nehány percre eltűnnek a kapualjakban, csak 
azért, hogy azután annál csalódottabb ábrázat- 
tal jelenjenek meg az utcán s roskatag lábak­
kal űzzék tovább magukat a házsorok előtt. A 
téli szél kegyetlenül bontogatja meg a női ka­
lapok toll-crdejét, a férfiak ajkán egy-egy baka­
káplár szótárának legreprodukálhatatlanabb ki­
fejezései pattognak durván . . .

És szegény megboldogult, jó nevű iró- 
társunk: Horácius, ha most élne, ódáját úgy 
kezdené, hogy: ... Boldog az, aki saját — 
hajlékában lakik.

Házbéruzsoráról folyik a szóbeszéd min­
denfelé. Egyedül a háziurakat teszik felelőssé 
a lakásmizériákért. Hallani lehet itt is, ott is, 
hogy a háziurak telhetetlensége az oka annak] 
hogy a lakásbérek csak a két év előtti állapo­
tokhoz képest is 20—25 százalékkal emelked­
tek, a legutolsó mellékutcákban is.

Hét az bizonyos, hogy ha úgy haladunk 
a lakásmizériákban, mint az utóbbi két év 
alatt, ma-holnap bekövetkezik a lakásínség.

Ennek egyedüli oka pedig az épittetési 
kedv kétségtelen hiánya. Városunk népesedése 
egyre nagyobb lesz. És legalább is egy évti­
zeden keresztül építkezés tekintetében nem tar­
tottunk lépést lakosaink számának szaporodásá­
val. Debrecen 10 év alatt alig változott vala- 
mit- Ezzel szemben például a szomszédos 
Nagyvárad ágy kiépült, hogy belvárosára rá 
sera ösmer az, aki — mondjuk — 10 év után 
látja először most.

Igaz, való, hogy nálunk az építtető ipar 
sztrájk-mizériái miatt majdnem lehetetlenség 
volt az építtetés. De most már e téren is be­
állott a sztrájk-csőd. Hiszen maguk a munká­
sok érzik most legjobban a két esztendeig 
tartó munkaszünetelés káros következményeit. 
A munkásosztály most két év után legalább is 
30—40 százalékkal több házbért fizet. íme, az 
erőszakos szociálpolitika eredménye ezl

Hát ezen a bajon feltétlenül segíteni kell. 
És már nem elég társadalmi utón bolygatni

debreczen

ezt a dolgot. Törvényhatósági utón kell meg­
keresni és megtalálni azokat a módozatokat, 
amelyek lehetővé tegyék az építkezési kedv 
életre kelését.

Debrecennek épülnie kell. A mai állapo­
tok tarthatatlanok. Nálunknál sokkal szegé­
nyebb városok mellett szinte szégyenkeznünk 
is kell e téren való elmaradottságunk miatt, el­
tekintve attól, hogy közgazdasági és közegész­
ségügyi szempontokból feltétlenül segítenünk 
kell a mai, már is nyomorúságos hely­
zeten. —

Meghurcolt főherceg.
József főherceg és egy főhadnagy.

Mint fővárosi tudósitónk telefonálja 
a Nap cimti boulovard lap mai száma 
szenzációs botrányról hoz hosszú tudó­
sítást. A botrányt József főherceg szemé­
lyével hozza kapcsolatban, azt írván, 
hogy valami csekély tiszteletlenség miatt 
a főherceg az udvari szolgálatra beosz­
tott Mihalovics- Géza főhadnagyot egy 
éjszakai rapporton izgalmas heveskedés 
közben kiutasította az udvarból. A fő­
hadnagy ekkor Bécsbe ment, hol ezidő- 
ben ott időzött Auguszta főhercegnő 
gyermekeivel. Mihalovics a főhercegi 
gyermekektől, kiket szolgálata alatt ta­
nított, akart búcsút venni. Ám a pálya­
udvaron detektívek várták és bevitték 
egy elmegyógyintézetbe, majd behur­
colták a budapesti honvédparancsnok­
ság fogházába.

Ext tálalja fel a Nap rémregénybe illő 
módon, kellő attrocitások kíséretében, kedve­
zőtlen színben pcrsziflálva József főherceg sze­
mélyét. Ezzel szemben félhivatalos cáfolat je­
lent meg, hogy a Nap tendenciózus közlemé­
nye nem fedi a valóságot s a főhadnagygyal 
szemben semmiféle „középkori brutalitás“ — 
mint a Nap Írja — nem történt. A tiszta tény­
állás az, hogy Mihalovics Géza mint szolgálat­
tételre beosztott főhadnagy a főhercegi pár bécsi 
tartózkodása alatt József főherceggel szemben 
nagymérvű tiszteletlenséget s sértően heves- 
kedő magatartást tanúsított. Ezért a főherceg, 
mikor Budapestre visszatérek, a főhadnagyot 
maga elé rendelte és utasította, hogy azonnal 
hagyja el szolgálatát és menjen Békéscsabára, 
ott várja be az ezredparancsnokság intézke­
dését.

A főhadnagy ezt a parancsot sem telje­
sítette, hanem felment Bécsbe. Ezek a dolgok 
azt sejtették, hogy a főhadnagy elmeállapota 
nem normális s szükségessé tették, hogy a 
hadnagy megvizsgáltassák.

A vizsgálat a helyőrségi kórházba le is 
folyt, de miután az orvosi vizsgálat az elme­
állapotát rendesnek találta, a főhadnagyot a 
budapesti honvédparancsnokság fogházába szál­
lították. Itt folyik ellene e|Iene eljárás az ural­
kodói házzal szembeni tiszteletlenség és annak 
is, hogy katonai eljárásának, már mint József 
főhercegnek nem engedelmeskedett.

HÍREK.
— A Csokonai-kör tudós ven­

dége. Ma érkezik városunkba dr. Chol- 
noky Jenő kolozsvári egyetemi tanár, a 
földrajzi társaság főtitkára, hogy előa­
dást tartson a Csokonai-körben a nagy 
magyar alföld tudományos tanulmányo­
zásáról. Az előadás iránt, mely nemcsak 
tanulságosnak, hanem már csak a vetí­
tett képeknél fogva élvezetesnek is Ígér­
kezik, széleskörű érdeklődés mutatkozik, 
a városi tanácson kívül számos testület 
és iskola hivatalosan is képviselteti ma­
gát. A népszerű tudományos előadás a 
kereskedő társulat dísztermében lesz: 
kezdete pontban 5 órakor.

— Gyűlések a kamaránál. Szent-Ki­
rályi Tivadar elnöklete alatt tegnap két gyűlés 
volt a kamaránál és pedig elnöki tanácsülés s 
utóbb közös bizottsági ülés. — Ez alkalommal 
megállapították a múlt évi zárszámadásokat, el­
intézték az államsegélyes kérvényeket, külön­
féle segélyeket hoztak a bizottságok javaslatba, 
végül a csütörtöki közgyűlés napirendiének 
egyes ügyeit beszélték meg. A múlt évi zár­
számadások nagyon kedvező eredménnyel, zá­
rultak, ami a következő főtételekből ismerhető 
meg: rendes bevételekül előirányzott a ka­
mara 65,200 koronát. Ezzel szemben a tényle­
ges bevétel 81 ezer koroua volt. Rendes ki­
adásokul előirányzott a kamara 67 ezer koro­
nát, ezzel szemben a tényleges kiadás 68 ezer 
korona volt. Mint rendkívüli kiadásokat, mód­
jában volt a kamarának a következőket telje­
síteni: Segédhivatal átalakítására és berende­
zésére költött 2600 koronát, cégkataszter fel­
állítására 1000 koronát, iparművészeti kiállítás 
előkészületeire 636 koronát, törlesztett a tarto­
zásából 10 ezer koronát. Mindezeken felül az 
előző évi 11 ezer koronás pénztári marad­
ványt betudva, 12,900 felesleggel zárta szám­
adását. Ennyivel gyarapodott a múlt évben a 
kamara tiszta vagyona, a nyugdíjalap vagyona 
pedig 8500 koronával.

— Tüdőbetegek szanatóriuma 
Debreczenben. A Debreczen város ,és. 
a József kir. herceg szanatórium egye­
sület támogatásával Debreczenben fel­
állítandó tüdőbetegek népszanatóriuma 
ügyében a városháza nagytermében f. 
hó 7-én, délelőtt 11 órakor értekezlet 
lesz dr. Kenézy Gyula elnöklete alatt.

— Uj pénzintézet. A vármegye pénz­
intézeteinek száma szaporodik egygycl. Neve­
zetesen, mint Püspökladányból jelentik ne­
künk — február 1-én 100 korona alaptőkével 
uj bank alakult. A ceime Püspökladányi taka­
rékpénztár r. t. melynek hivatalos helyisége a 
községháza lesz.

— A Zenekedvelők Kőre felkéri mind­
azokat, akik a február 11-én tartandó Svärd- 
ström K. Szántó hangversenyre jegyeztettek 
elő, hogy jegyeiket Hegedűs és Sándor cég­
nél a mai nap folyamán átvenni szíveskedje­
nek, mert a ki nem váltott jegyeket későbbi 
jelentkezőknek fogják kiadni.

— Iparművészeti előadás. A keresk. és 
iparkamara az Országos Magyar Iparművészeti 
Társulattal együtt ismét iparművészeti előadást 
rendez. Ez alkalommal Sárossi Bella az Ipar­
művészeti Társulat megbízásából a csipke múlt­
járól és jelenéről tart igen érdekesnek ígérkező 
előadást. Az összes csipkefajokra kiterjedő is­
mertetést vetített képek gazdag sorozata illusz­
trálja. Az előadás február 10-én, szerdán dél­
után 5 órakor a Kereskedő Társulat (Keresk. 
tanintézet) dísztermében lesz megtartva. Az 
Iparművészeti Társulat tagjai és családtagjaik 
díjtalanul jelenhetnek meg. Jegyeket a kamara 
hivatala ad ki.

— Szélütött bankigazgató. Rész­
véttel értesülünk arról, hogy H.-Szo- 
boszló egyik köztiszteletben álló polgá­
rát, Adler Samut, a hajgumegyei taka­
rékpénztár igazgatóját szélütés érte. A 
nagybeteg igazgató irént nemcsak Szo- 
boszlón, de Debreczenben is igen nagy 
a részvét. Állapota súlyos.

— Tömeges gázmérgezés. Budapesti 
tudósítónk jelenti: A Dob-utca 63. szám alatt 
levő Lőw Jakab-féle bőröndösmühelyhen furcsa 
baleset történt tegnap este. A műhelyben együtt 
voltak Lőw Jakab, annak felesége, született 
Miki Anna, fiuk Leo és két munkás, Patz Jó­
zsef és Bickel Miksa. A sarki rendőrnek ház­
beliek jelentették, hogy valamennyi meghalt. A 
rendőr odasietett, a pincemtihelyt fojtó szén­
gázzal megtelve és az összes megnevezetteket 
eszméletlen állapotban találta. Azonnal kihívta 
a mentőket, akik az időközben a pincéből ki­
hozott embereket eszméletre téritették és Lőw 
Dob-utca. 31. az. alatti lakására szállították. 
Valamennyinél széngázmérgezés tüneteit álla­
pították meg, de a mérgezés csak könnyű tér-
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mészctti volt. Lőwék a pincében álló kályhát 
szénnel fütötték, hirtelen füst csapott ki és a 
jelenlevők, még mielőtt egymáson segíthettek 
volna, rosszul lettek és eszméletüket elvesz- 
ették.

Ováció Apponyinak. A képviselőházban 
Mezőfi beszéde folyamán betegsége óta első 
Ízben jött be a Házba Apponyi Albert. A te­
rembe való belépésekor erősen megéljenezték.

— A baja—bátaszéki hid. Bajáról je- 
lanti egy táviratunk: Hegedűs Aladár polgár- 
mester a városi tanács határozata értelmében 
feliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez 
annak érdekében, hogy a baja—bátaszéki vas­
úti hidat a legsürgősebben nyissák meg. 
Ugyanily átirat ment Szabadka, Zombor, Péc6 
törvényhatóságainak, amelyek közül Szabadka 
válaszolt azonnal, közölve, hogy a maga ré­
széről hasonló szellemű felirattal támogatni 
fogja a tervet, a mely nagyban fellendítené a 
két országrészközti forgalmat.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Kaskötő János ref. 2 hónapos, Gál Maria, ref.
6 hónapos, Porcsin Juliánná ref. 9 napos, özv. 
Szele Jánosné ref. 73 éves.

— Esküvő. Menyhárt Jenő a Magyar 
Folyam hajózási társaság hivatalnpka ma d. e. 
fél tízkor esküszik hűséget Szathmáry Etelka
kisasszvnynak.

_ p. Nagy Zoltán államilag képesitettt
okleveles zenetanár Hatvan-utcza 7. szám alat, 
levő zeneiskolájának zongora tanszakára a má­
sodik félévre jeelentkező uj tanulók beiratasa 
megkezdődött. Tandíj az alsó osztályokban 8, 
a felső osztályokban 10 korona havonként. Be- 
iratási dij 5 korona. Felvételi vizsgálat díjtalan. 
Hivatalos órák mindennap délelőtt 11—1 óráig.

_ Aromás és zamatos pörkölt kávék
kaphatók Félegyházinál. Villanyüzemü kávépör- 
kölde a kirakatban Piacz- és Miklós-utcza 
sarok.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javit jótállás mellett, Wilheim Ede, 
Hatvan-utcza 4.

— Szép mellék keresetre tehetnek 
szert bármilyen állású urak, fegyverek, gramo­
fonok, fényképező gépek és mindennemű hang­
szerek részletfizetéses eladással, bővebbet a 
Schwartz-féle pipa üzletben a városházával 
szemben.

— A Debreczeni Gazdakör folyó hó 
7-én vasárnap délután 3 órakor a tagok köré­
ben megnyilvanutó érdeklődésre tekintettel 
városháza nagytanácstermében évi rendes köz­
gyűlést tart, mely után a debreczeni Gazdasági 
Egyesülettel együttesen társas vacsorát rendez 
a Bika* éttermében. Egy teríték ára 3 korona, 
lelentkezhezhetni Rácz Lajos a gazd. egy. tit­
kárnál vágy a Gazdakörben kitett íven.

— Újabb tagok a debreczeni Gaz­
dakörben. Az a nagyarányú mozgalom, mely a 
múlt év elején a debreczeni gazda társadalmat 
egységbe tömöritette lelkesedéssel tölti el most 
is az érdekeltséget. Ez évben a következő uj 
tagokkal szaporodott a Gazdakör tagjainak 
száma : dr. Tüdős János, Lestyán Adorján, 
Szele György, Szögény János, dr. Ujfalussy 
Dezső, Szathmáry József, Vasan István, Vasári 
lözsef, ifj "Kertész Imre, Nagy Sándor, Némethi 
János, Konkoly Géza.

— Percei Carola táncziskolájaban a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Vádirat a szoboszlói katasztrófa 

ügyében.
Emlékezetes még az a nagy vasúti sze­

rencsétlenség, mely a múlt év julius 6-án éj­
szaka törtéut H.-Szoboszlón. Mint ismeretes, a 
Kőrösmezőről Budapestre haladó személyvonat, 
mely Debrcczenből éjjeli 11 óra után indult

el, neki szaladt a ssoboszlói állomás pálya­
udvarán egy tehervonatnak. Több kocsi össze­
tört s két ember meghalt.

A vizsgálat majdnem egy félévig tartott, 
végre az ügyészség a napokban kiadta a vas­
úti katasztrófa ügyében a vádiratot.

E szerint a szerencsétlenségért az ügyész­
ség hat vasutast tesz felelőssé. A vádlott vasu­
tasok között van Somogyi Lajos váltókezelő, a 
kit a szerencsétlenség alkalmával letartóztattak, 
de már szabadlábra is helyeztek, azután Nagy 
József térfelügyelő és Gyökeres Károly pálya- 
felvigyázó szoboszlói lakosok.

Az ügyészség főként azt domborítja ki a 
vádiratában, hogy az a bizonyos váltó, mely­
nek eltörött tolórudja okozta a bajt, nem volt 
alkalmas a forgalom lebonyolítására annál is 
inkább, mert a tolórud egy laikus embernek, 
falusi kovácsnak a munkája.

A vádirat ellen a kifogásokat a gyanú­
sítottak kivétel nélkül beadják $ a debreczeni 
vádtanács csak a jövő hóban fog ezzel az tigy- 
gycl foglalkozni.

Császárftirdő B.-pesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgai- 

masrend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizti 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- 
és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és vil- 
lamos vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakó-* 
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospek­
tust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Telefon 5.Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, tnarokrakó és fükaszállókat a legteli 
sebb felelősség és kedvező fizetési feltétel« 
-----  mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BACI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel:

Bagi István.
Tessék ajánlatot kérni.

ELADÓ 1
50 drb 7 méteres

akác haszonfa.
Értekezhetni: Piac-utca 44. sz. a. 
az ügyvédi irodában. Telefon 151.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
mert mindazt egyesíti magában, antij 
egy igazán jö és hatásos háziszertől 
várni lehet. Őre az egészségnek, fertőte- 
lenit, erősít és edzi az izmokat, fájdalom­
csillapító. Páratlan mint a szájvíz, haj- 
és bőrápolószer. — Szükséges minden 
háztartásban. — Kapható mindenütt 30 fii. 
40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben. Pos­
tán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése után
KOSMOS laboratórium, GYŐR.
226b Kapható mindenütt.

4
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4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét Megszünteti a kézvörosséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélktfujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz! Pouder alá is igen ajánlható .

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 
Így üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata

az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda

Debreczen, Riacz-u. 77. sz. (az udvarban.)
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Elvállal Villamos világítási berendezéseket, 
lakások, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli mótor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. — 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil­
lárokat, dynamo-gépeket, mótorokat, műszere­
ket, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram lám­
pákat. Tervek és költségvetés díjtalan.

_ Burpdio-utca 3. sz. ház eladó. 5
Van rajta 6 szobás földszinti lakás üvegezett folyosóval, 2 szobás eme­
leti lakás, 2 nagy istálló, minden lakáshoz fáskamara, lakható 2 szobás pinee- 

lakás, borpince, téglával kirakott jégverem.
Óriási nagy udvar. Tffl ÖNT" Halálesetből kifolyólag
•«rear sürgősen eladó.

Értekezhetni lehet ugyanott.
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Meghívás.
a debreceni Takarék és Hitelintézet

részvénytársaság
1. részvényesei az 1909. évi február 7-én d. e. 10 
órakor az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-u. 

4. szám alatt) megtartandó

XXXV. évi rendes közgyűlésére
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog 
gyakorlatára csak oly részvényesek jogositvák, kiknek 
nevei a közgyűlés előtt legalább 30 nappal a rész­

vénykönyvbe bevezettettek.

Tárgyak:
1. A közgyűlési jegyzököny hitelesítésére bizottság 

kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő bizottság 

jelentése kíséretében.
4. A mérleg megállapítása és a felmentvény iránti 

intézkedés.
5. A nyereség hovaforditása iránti határozathozatal.
6. Netaláni indítványok.
7. Egy igazgatósági tag választása.
8. Három rendes és két pót-felügyelőbizottsági tag 

választása.
Az igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg és az erre vonatkozó adatok 
a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyisé­
gében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Debreczen,
Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály.
Óriási választék !

Árverési hirdetmény.
Alulirt debreczeni királyi közjegyző 

ezennel közhírré teszem, hogy eladott és 
megvett és kellő időben át nem vett 200 
azaz kettőszáz métermázsa tengeri csut­
kát folyó hó 8-án d. e. 10 órakor az 
egyeki vasúti állomáson nyilvános árve­
résen készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek el fognak adatni.

Debreczen, 1909. február hó 4-én.

Br. Baiánfy János
kir. közjegyző.

KIV0NA1
tataim ányj 

sSSp'fttkvaliWi czc*-jf SHabaMMaljCjU 
y vöm calkban.^ffiwa I r I IQ

fémfisztifd kivonat

Tisztíts csak^

i■‘‘í'.ÉCr

mmmm
A legjobb

tiszti toszerái&ilágorv

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petroleum és légszesz csillárokat, ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczeni képviselője tart állandó nagyvá- 
laszteku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

. A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a ic.cie égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
A fesz megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény" gáz izzótesteket, (harisnyákat) 
melyek a legolcsóbbak. 1 ’

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

idd

Éljen !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár:
„N A D O R“ gyógyszertár Budapest,

VI., Váci-körut 17. szám.
Kapható Debrecenben:

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

EGGER-mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

W'WOenOTT IftAttHAiO

DISTILLER1E FRANQAtSE BUDAFOK. 
veZéRÜ6YNÖKS£G:RUDA ÉS BIOCHMANN. BUDAPEST.

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piacz-utcza 23. szám.

Nagy raktár

vízvezetéki csövekben, kutkagylókhan.

Konyha-edények, főző kony
hák, kályhák, J ohn-mosógépek
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it „KORONA TBRRRÉK ÉS HÍTÉlSZÖVETHEZEr
Vlll-ik rendes közgyűlése
m , . intézet íPiacz-u 6 sz.) helyiségében tartatik meg, melynek tárgyai a következők:

1909. évi február hó 21-én délelőtt 10 órakor, az intézet (Piacz u. b. sz., ne y s
1. Igazgazgatósági jelentés múlt üzletév eredményéről iqo4/iV-ik évtársulat vagyonmérlegének előterjesztése.

t a^án • —Y megadása as W**. • *

a felszámoló-bizottság részére. ...

t í grrÄÄ« Kálmán, Ungá, Aided Igaaga,dUgl ,agog Helyáneg be,«,«,,.

6. Az 1905/V. évtáreula, felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag * asz s . _ „««ikaetl tag által - »
JEOYZET. A, M mérleg é, zM-ssám.dto* Ke,»»Ka, a KKgylte .1«, 8 e.ppK, . .z..«lkezet h.lyi^gébee 

hivatalos órákban átvehetők. alaoszabályokból.

27. §. A közgyűlésen a »zöveM minden tagja Jötzsbetét állók és jogi személyek pedig
után 10 szavazatnál többet senki sem .gyakorolta-Távolevők csa* meg^ ^ ^ ha ezck is szövetkezeti tagok.

"‘,kM ,daMk
A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatok.

VAGYON

Pénztári készlet .
Folyó számlán elhelyezve . 
Felszerelvények értéke.
Könyv és nyomtatvány értéke 
Kötelezvényekben

Korona érték

korona fill. I

92 22

TEHER

1909/1X. évtárs. törzsbefizetései . •
1904/1V 1907/VI1. évtárs. törzsbefizetései 
Veszteségi tartalék •
Rendkívüli tartalék.................................
Tisztviselői nyugdíjalap 
Átmeneti kamatok 
Letétek. . •
1909/1X. évtársulat btiratási dija
Kezességi kötelezettségek .

6°/o haszoneredmény:
az 1904/lV-lk évtársulatnak. 
az 1905/V-ik 
az 1906/Vl-ik 
az 1907/Vll-ik 
az 1908/Vlll-ik

Korona érték

korona fill. | korona , fill.

40000
10000
12000
4354

24082
1252

10098
8758

20597
13848
8979

1621350
83070

62000
82
40

84
12
96
08
36

64

29689
990000

22

62282

2848392

36

22

Korona érték NYERESÉG
korona | fill. | korona

Állami és községi adó 
Lakbér.
Kezelési költség .
Leírás : a felszerelvényekből

a könyv- ée nyomtatványból 
" kétes követelésekért 

Igazgatósági, felügyelő-bizottsáj 
fizetések ,

Napibiztosi dijak . • »
Igazgatóségi működési dijak

6°/o haszoneredmény

ez 1904/IV-ik évtársulatnak 
az 1905/V-ik „
az 1906/Vl-ik ,
az 1907/Vll-ik 
az 1908/Vlll-ik

és tiszti

11
I 17629 08

1

1800 —

2505 46 21934
3TT 86
424 25

1 4319 85 5075

56070
4590 —

! 4950 — 9540

10098 84
8758 12

20597 96
13848 08
8979 36 62282

34

96

1908/VIII. évtársutat beiratási dija 
Mulasztási illeték 
Kamat és illeték .

Korona érték 

korona

6900
9606

138396

fiU.

35
51

154902

36

86
154902 86

BARRA GYULA, főkönyvelő.

Debrecen, 1908. december hó 31-án.

Dr. KENÉZY GYULA, áIXtk. Hj- SCHWARZ VILMOS, ingató. CZEGLÉDY GYULA, pénztáros.

VÁRAD1 1GNÁCZ, BODNÁR MIKSA,

A felügyelő-bizottság:

POROSZLAY LÁSZLÓ, OLÁH KÁROLY, RADÓ SÁNDOR.


